

·康复教育·

新乡医学院康复医学专业就业情况分析与对策^{*}

董新春¹ 刘凤艳² 赵晓生³ 杨纯生¹

新乡医学院是河南省省属普通本科院校。河南省作为全国人口大省,康复专业人员的数量和质量都与卫生部的要求相差甚远,为培养具有康复医学基本理论知识,实际工作能力的康复医学实用型人才,我院于1999年开始举办三年制康复专业新高职班^{III},到2004年最后一届专科毕业生毕业共培养康复医学专业人才约300名,毕业生就业率均在93%以上。2002年开始开办五年制临床医学专业(康复医学专业方向)本科教育。本文旨在分析近两年学生的就业情况和2009年毕业生就业意向,为更进一步做好就业指导工作提供依据,为学生的培养提供咨询,进一步完善我院开展的康复医学教育。

1 研究对象与方法

1.1 就业情况分析

研究对象:近两届康复方向毕业生101人,其中2002级52人、2003级49人。研究材料:2007年和2008年应届毕业生就业工作情况。研究内容:毕业生就业流向:①就业及考研情况;②就业地区分布。

1.2 择业意向调查

研究对象为2009届康复方向毕业生27人。采用书面问卷方式进行无记名调查。调查时间2008年11月。发出问卷27份,收回有效问卷27份。调查内容:①就业意向;②就业去向;③择业标准;④影响就业的因素等。

2 结果

2.1 就业情况

就业及考研情况见表1。就业地区分布见表2。

2.2 就业意向调查结果

2.2.1 期望就业地区、期望就业单位的层次、期望的薪水标准统计结果:见表3。

从对择业期望的分析来看,毕业生的理想就业地区、就业单位层次存在趋同现象。造成这种现象的原因,一方面这些地区和单位良好的地理环境,广阔的发展空间,优厚的待遇对毕业生具有强大的吸引力;另一方面大部分学生对自己

表1 就业及考研情况 (%)

| | 2007(n=52) | | | 2008(n=49) | | |
|-------|------------|-------|-------|------------|-------|-------|
| | 人数 | 比例(%) | 合计(%) | 人数 | 比例(%) | 合计(%) |
| 就业 | | | | 61.6 | | |
| 康复医学 | 7 | 13.5 | | 4 | 8.2 | |
| 临床医学 | 25 | 48.1 | | 20 | 40.8 | |
| 考研 | | | | 34.6 | | |
| 康复医学 | 5 | 9.6 | | 3 | 6.1 | |
| 临床医学 | 13 | 25.0 | | 18 | 36.7 | |
| 合计(%) | | | | 96.2 | | |
| | | | | 91.8 | | |

注:2007年统计数据截止2007.12,2008年统计数据截止2008.12

表2 就业地区分布

| 地区 | 2007 | | 2008 | |
|---------|------|------|------|------|
| | 人数 | % | 人数 | % |
| 河南省内大城市 | 15 | 46.9 | 11 | 61.1 |
| 河南省内县城 | 12 | 37.5 | 6 | 33.3 |
| 外省市发达地区 | 5 | 15.6 | 1 | 5.6 |

表3 毕业生的就业意向调查结果

| 调查项目 | 占毕业生% |
|------------|-------|
| 期望就业地区 | |
| 郑州等省内大城市 | 88.9 |
| 生源所在地 | 7.4 |
| 东部沿海发达地区 | 3.7 |
| 西部 | 3.7 |
| 期望就业单位层次 | |
| 省级或省级以上单位 | 18.5 |
| 市级单位 | 81.5 |
| 县级及县级以下单位 | 0 |
| 期望薪水标准(月薪) | |
| 1000—1500 | 55.6 |
| 1500—2000元 | 40.7 |
| 2000—2500元 | 0 |
| 2500元以上 | 3.7 |

*基金项目:河南省新乡医学院教学课题(09078);1 新乡医学院第三临床学院康复医学教研室,河南,新乡,453003;2 新乡医学院第三附属医院科教科;3 新乡医学院第三临床学院

作者简介:董新春,男,助教;收稿日期:2009-02-05

没有明确定位,择业期望值过高,功利性、实用性并存,即使基层单位缺医少药,也不愿意去,瞻前顾后,与自身竞争实力不相符合,造成了部分同学没有找到合适单位。另外,有些毕业生就业观念调整、就业压力缓解不及时,甚至显露出不同程度的就业心理问题。

长期以来我国的高等教育规模很小,大学毕业生是一种非常稀罕的资源,就业层次一直比较高。尤其是医科专业一直属于热门专业,保持着很高的报考率。但是随着高等教育大众化的到来,学生的精英就业观念仍停留在原来的基点上,对自身的定位很高。从调查上可见有将近 90% 的学生期望在郑州等省内大城市就业,认为只有在比较高的就业层次,留在大城市才能体现自己的人生价值,才能实现自己的理想和抱负,一味追求物质待遇和地域条件。而从上两届毕业生就业情况来看仍有超过 1/3 的学生到县级医疗机构就业,所以要加强就业的引导。

2.2.2 择业影响因素:从表 4 可以看出,毕业生在择业时最看重的是个人的发展。这表明毕业生的择业观念已经趋向成熟,就业观念发生了很大变化,不再只看重眼前利益,能用长远的眼光看待自己的工作选择。工作地点以及单位的发展前景也是毕业生着重考虑的因素。县级及县级以下医疗机构在待遇、声誉和工作环境等方面存在很大差距,这正是没有同学愿意选择的原因。

表 4 择业影响因素

| 调查项目 | 占毕业生% |
|---------------------|-------|
| 学生选择单位时关注的因素 | |
| 利于自身发展 | 100.0 |
| 工作地点 | 51.9 |
| 单位的发展前景 | 48.1 |
| 自己兴趣爱好 | 37.0 |
| 单位福利待遇好 | 18.5 |
| 工作稳定 | 11.1 |
| 工作环境轻松舒适 | 7.4 |
| 社会地位高 | 7.4 |
| 学生认为影响就业的因素 | |
| 所学专业 | 77.8 |
| 社会关系 | 66.7 |
| 个人综合素质 | 59.3 |
| 家长意见 | 11.1 |
| 其他因素 | 11.1 |

2.2.3 就业信息来源:招聘单位在学校召开的专场招聘会是大部分毕业生认为最有效的招聘会形式,占 74%;其次是毕业生上门推销,占 40.7%;社会人才市场 25.9%;网络信息 22.2%;亲友介绍 11.1%;留在实习基地 11.1%。由于医科类毕业生就业面相对较窄,所以专业相对集中的专场招聘会受到毕业生的青睐。就业前景方面:认为没把握,但相信通过努力可顺利就业为 51.9%;认为前景比较迷茫为 37.0%;非常乐

观,充满信心的 11.1%。

2.2.4 就业专业情况:在是否愿意从事专业不对口的工作以及是否考虑自己创业的问题:一半以上的学生选择了先在本专业干,再考虑转行,为 51.9%;愿意为 29.6%;不愿意的占 18.5%。对于目前学生联系的工作岗位与所学专业是否对口,相近 51.9%,对口 48.1%,没有学生联系和所学专业不相关的工作。有 18.5% 的学生准备自己创业或进行中,只是有想法和未考虑过的都占到 40.7%。

2.2.5 报考研究生:有 85.2% 的学生报考了研究生;在报考研究生的目的上,选择有利于就业的占 65.2%,选择继续深造的学生有 34.8%。

随着人们对高学历人才越来越看重,以及医疗单位招聘的要求越来越高,近几年在毕业意向的选择上,突出的一个特点是考研人数比例很高。考研似乎已经成为医学类专业毕业生的最佳选择,普遍认为这个行业本科学历很难立足,希望通过考研提高身价,同时也避过就业高峰,从考研目的的调查上就可看出,有 65.2% 的学生选择有利于就业。另外,就业时很多医疗单位对专业的限制使得本科毕业生不得不改变自己的专业领域,根据市场需求重新选择主攻方向,从而加入考研的大军。新乡医学院一直保持着很高的考研报考率和录取率,但这也带来诸多问题,如毕业生不安心实习、实践能力较差等。

3 讨论

2007—2008 年本专业毕业生就业工作在院校主管领导的支持领导下,紧紧围绕学校的中心工作,转变过去以行政管理为主的工作模式,加大服务力度,努力探索高校就业工作由管理模式向集教育、管理、指导和服务功能于一体的新的工作模式过渡,就业工作取得了较好的成绩,就业率在 90% 以上。

3.1 毕业生就业特点

3.1.1 就业率高:2007 届毕业生就业率 96.2%,2008 届毕业生就业率 91.8%,剩余学生目前在试工尚未签订就业协议,还有极少部分转行或自主创业。

3.1.2 考研率高:前两届考研录取率分别为 34.6%、42.8%,09 年报考研究生的人数更是达到 85.2%。

3.1.3 省内就业比例高:大部分毕业生选择在省内就业,主要原因可能是因为本专业学生全是河南生源。

3.1.4 绝大多数学生愿从事医疗卫生工作:医学生普遍认同的就业渠道和意向太窄,主要面向医疗单位的临床岗位,对其他专业不容易接受。尽管工作难找或有其他就业机会,大多数医学毕业生不愿意放弃临床岗位。意向调查中部分学生准备自主创业或进行中,占 18.5%,这符合时代的发展潮流和社会热点,但由于专业的限制和五年的医学专业学习,放弃

专业需要足够的勇气,因此真正自主创业者寥寥无几。

3.1.5 从事康复医学类专业比例低;无论是从事康复医师还是治疗师工作的比例都非常低。很多学生因为对该专业的不了解,只注重眼前的实际利益,影响了专业思想的稳定性。

3.2 重视就业意向进一步做好就业指导工作

随着我国经济体制和教育体制改革的深化,就业指导工作作为培养人才和使用人才的中间环节,是学校联系社会的重要纽带和窗口,越来越显示其重要性。就业指导工作对在校生的学习有重要的导向作用,而且对学校的改革和发展、前途和声誉产生重要影响^[2]。就业意向反映了学生的真实想法,通过调查了解毕业生才能有针对性的开展工作,达到事半功倍的效果。学校就业指导中心应加强信息网络的建设,加强各种渠道的宣传工作,同时帮助学生了解市场各种需求,辅导写求职简历,加强求职技巧等技能的培训工作,并开展心理咨询和指导工作,帮助学生培养健康的心理素质。

3.3 启示

3.3.1 目前国内外康复医学教育现状:美国的治疗师必须全面系统掌握相关学科知识并取得相关学历认可^[3],而且其教育是一个持续的过程,从进入一所注册认可的物理治疗学校学习开始,一直到退休不再从事物理治疗为止^[3]。所以美国康复医学教育有着严密的系统性和连续性,康复医学特别是物理治疗师已成为美国教育的热门专业。学历教育的层次:专科、本科、硕士、博士。美国康复医师的来源就是各临床专业的高年资医师,一般8年以上的临床医师方可有申请担任康复医师的资格^[4]。

2001年,经国家教育部批准,南京医科大学、首都医科大学在全国率先开办四年制大学本科康复治疗专业。我们根据教育部网站公布的数据,调查发现截止2008年12月18日全国(不包括港澳台)开设康复本科教育的院校有46所。其中34所开设康复治疗学专业,多为医学类院校;12所开设运动康复与健康专业,多为体育类院校。学制多为四年,毕业生学位授予理学士。可以说,康复治疗学专业的建立,对于我国

提出的到2015年实现残疾人“人人享有康复服务”的目标打下了坚实的基础。

3.3.2 对策:康复相关专业人才的培养必须有明确的培养目标^[6],不能将其纳入医学专业作为亚专业方向招生,必须让学生从一开始清楚将来是康复治疗师而非医师,就业方向是康复治疗专业。学校教育必须从一开始就培养学生的专业思想,教育学生热爱专业,认识到本专业同样是救死扶伤的崇高事业,教育学生树立团队意识和合作精神。在课程设置上:①避免过多的临床医学课程,将基础课程中的大部分应当作为各专业共同的核心课程;②开设的专业课程门类要适当,既要参考发达国家的课程体系,充分设置本专业特有的专业课程,又要结合国情适当调整。作为本科专业,毕业生学位授予应当明确界定为理学士而非医学士。

有鉴于此,应该改变培养目标,变培养康复医师为培养本科学历的康复治疗师;积极申办康复治疗学专业,在培养计划上侧重康复治疗技术的教学,增加治疗学的理论和实践,避免造成现在所培养出来的本科学历的学生既不能担任康复医师,也不能胜任康复治疗师工作的尴尬局面。

参考文献

- [1] 郭学军,贾杰.开设三年制康复医学专业新高职班的体会[J].中国临床康复,2002,6(11):1662.
- [2] 杜悦娇.中国协和医科大学八年制毕业生就业情况分析[J].中华临床新医学,2005,5(2):136—138.
- [3] 何成奇.美国康复医学的现状与趋势 [J].现代康复,2000,4(12):1884.
- [4] 王斌,王冰水,刘卫.对康复医学本科专业教学方向定位的思考[J].中国康复医学杂志,2006,21(3):257—258.
- [5] 胡忠亚.对我国康复专业教育现状的调查与思考[J].中国康复医学杂志,2008, 23(2):165—166.
- [6] 李建军,刘松怀,张凤仁.我国康复医学相关专业高等教育现状及其对策[J].中国康复理论与实践,2003,9(6):376—377.